

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук Самарина Артема Викторовича «ЗДОРОВЬЕФОРМИРУЮЩАЯ СРЕДА ВУЗА В КУЛЬТУРЕ ЗДОРОВЬЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ» по специальности 22. 00. 06. Социология культуры**

Актуальность темы сохранения здоровья студенчества возрастает в связи с ухудшающимися в последние годы показателями самочувствия учащихся российских вузов и ростом уровня их заболеваемости. Этот процесс связан с формированием культуры здоровья. Судя по автореферату, именно культура здоровья российского студенчества является объектом исследования, ставшего основой диссертации

Она связывается автором с понятиями «здоровьесберегающая среда» и «здравьесформирующая среда» российских вузов. Автор полагает, что значимая часть вузовского сообщества ориентирована сегодня на создание здоровьесберегающей среды – системы мероприятий по обучению студентов основам здоровья и здорового образа жизни. Вместе с тем автор доказывает, что в новых социокультурных условиях здоровьесберегающая деятельность университетов не решает в полной мере проблему формирования ценностного отношения студенческой молодежи к здоровью.

Предметом исследования является «здравьесформирующая среда » в высших учебных заведениях России. Автор утверждает, что распространенность среди студенчества физических и социальных заболеваний свидетельствует о том, что существующие охранные методы не дают желаемых результатов. Преодоление негативных тенденций в области культуры здоровья среди студентов требует создания специфичной здоровьесформирующей среды вузов как совокупности ценностей и норм, а также условий по формированию здорового образа жизни. По мнению соискателя данное теоретико-прикладное направление требует всесторонней научной разработки, эмпирического социологического исследования и практической апробации, что свидетельствует об актуальности темы диссертационного исследования.

Научная новизна и практическая значимость исследования не вызывают сомнения. Автор предложил социологическую интерпретацию категории «культура здоровья», обосновал свое видение теоретических и практических основ развития вузовской здоровьесформирующей среды и системы мер по ее реализации. С определением автором приоритетных направлений развития здоровьесформирующей среды вуза можно связать практическую значимость работы. Материалы исследования могут быть использованы при разработке и реализации моделей здоровьесформирования в сфере высшего

образования России; при подготовке и переподготовке специалистов в области социологии, социологии культуры, социологии образования и социологии здоровья.

Достоверность результатов проведенного анализа, а так же обоснованность основных выводов диссертационной работы обеспечил комплекс методов, примененных автором для сбора и анализа социологической информации: анкетный опрос студенческой молодежи ( $n=1040$ ), экспертный опрос, традиционный классический внутренний анализ научных документов.

Таким образом, диссертационное исследование Артема Викторовича Самарина «Здоровьесформирующая среда вуза в культуре здоровья студенческой молодежи» является самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой, соответствует требованиям «Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности «22.00.06 — социология культуры», а ее автор Самарин Артем Викторович заслуживает присвоения искомой степени кандидата социологических наук.

Автор отзыва: Ивахненко Галина Александровна

Место работы: Институт социологии Федерального научно –  
исследовательского социологического центра Российской академии  
наук

Должность: старший научный сотрудник

Ученая степень, звание: кандидат социологических наук

Почтовый адрес: 117 218 г. Москва, ул. Кржижановского, д. 24/35,  
корп. 5

Телефон: 8(499)719-09-40

e-mail: ga-ivachnenco@yandex.ru

21 апреля 2021 г.

*Галина Ивахненко*

Подпись Г.А. Ивахненко  
ЗАВЕРЯЮ



Старший специалист  
по кадрам ИС ФНЦ РАН

И.А. Прокопенко